АСТРАХАНСКИЕ СКАЗКИ ШАХЕРЕЗАДЫ


 
Если внимательно вникнуть в историю Астраханской области можно найти много интересного и 
романтического в жизни этого евроазиатского края на юге России. 
 
Одна из золото-ордынских легенд повествует о прекрасной девушке-танцовщице Тували, 
проживающей во время расцвета Золотой Орды в столице Сарай-Бату и покорившей сердца многим 
горожанам. Знатные гости и заезжие купцы были также поражены ее внешней и внутренней красотой, умом и смекалкой.  Ее танцы завораживали и сводили с ума самых устойчивых семьянинов и помолвленных богачей.
Тували была любимицей постоялого двора в центре города и никогда и ни за что не позволяла себя унизить.  
Но, как всегда и во все времена, известность и красота девушки не давала покоя зажиточным дамам и богатым женам, чьи мужья подолгу просиживали за дурманящим напитком в постоялом дворе, засматриваясь на красоту танца и очарование Тували.  Даже самые непримиримые из них объединялись для хитрых всевозможных интриг,  дабы отворожить мужчин от этого излюбленного ими места отдыха.
 
Однажды неизвестные схватили девушку в самом людном месте города, чтобы все видели, что красоте и очарованию пришел конец, завязали в черный мешок, бросили на лошадь и увезли в низовья Волги в места обитания непокоренных полудиких племен. 
 
Какие бы не были кровожадные похитители, они неоднократно развязывали мешок, расстилали ковер и просили Тували станцевать. Это были раздирающие сердце и душу танцы, всадники плакали после каждого из них…Летопись этой истории говорит: «Четыре раза переплывали лошади реки и три  раза они скакали по топким островным берегам, пока не увидели одинокое дерево среди высокого чакана у темного берега полузаросшей протоки… Был полдень второго дня пути»  
Привязали мешок на сухую ветвь и несколько раз ударили по нему кинжалом. Кровь обагрила зеленую траву. В небе появились орланы. Всадники ускакали прочь. Но каждый раз в полдень их можно было видеть в том постоялом дворе, где танцевала Тували, заливающих дурманящим напитком содеянное. 
 
Долгое время мужской город ходил понурым и тихословным. 
 
Многие годы к сухому дереву на берегу затерявшейся среди дельтовой заросли протоки, одолев 
десятки километров пойменных лугов, приезжали всадники в черном и бросали на окровавленную землю у дерева цветы, как дань признания и любви к прекраснейшей на земле девушке-танцовщице, забравшей с собой их сердца и души.
 
Нам удалось отыскать в дельте Волги место гибели девушки. Хотя многое что за это время изменилось в этих краях. Сохранился и один из островов , последний раз на котором танцевала Тували перед похитителями.  Теперь в этом месте один из красивейших районов Астрахани, возникшей через сотни лет после этой грустной истории.  
 
До сих пор, каждый мужчина, любящий восточные танцы и уважающий женскую красоту и 
неподкупность, посещая Астрахань и заповедную дельту Волги, считает своим долгом побывать на  месте последнего перед смертью танца Тували, увидеть его в исполнении очаровательной 
астраханской танцовщицы, выехать в заповедную дельту и преподнести к стволу одиноко стоящего у протоки дерева букет живых цветов.
 
Нам остается лишь добавить слова из той же летописи: «Все что тронуло сердце и душу - остается в них вечно!»
 
ОРГАНИЗАЦИЯ ТУРА
 
Продолжительность: 3-7 дней. Для разместившихся в нашей городской гостинице на месте 
последнего танца Тували - возможно совмещение на любое время.  
Трансфер: встреча в аэропорту или на вокзале Астрахани, трансфер в гостиницу и обратно. 
Размещение: одно-, двухместные номера с удобствами, c завтраком.
 
Обязательная программа по туру: 
- сольный вечер зажигательного восточного танца Тували в исполнении известной очаровательной танцовщицы Марины Пестряевой, 
- однодневная или двухдневная поездка в заповедную дельту Волги к месту гибели Тували. 
 
Сервис дополнительный: обычное или золотоордынское по заказу питание, гидро- и аэромассажный бассейн-СПА,  баня-сауна, классический массаж. 
Стоимость тура - обязательная программа - 4000 руб. сутки, с дополнительным сервисом - 5200 руб. в сутки с чел.



Для VIP- клиентов
В отличие от стандартного обслуживания: индивидуальная экскурсионная программа восточного танца, размещение в гостинице класса ИНТУРИСТ в одноместном номере с удобствами, СПА-процедуры - классический массаж, музыкальная разгрузка, баня-сауна.
Стоимость тура с сервированным столиком во время Шоу, на человека - 6000 руб. сутки
 
Для астраханцев и остановившихся в Астрахани путников, желающих увидеть зажигательный восточный танец Тували - наши двери открыты с 19.00 до 24.00. По предварительному заказу.
Стоимость программы с сервированным местом за столиком - 3000 руб. с номером на сутки - 4500 руб. на двоих с номером  - 5500 руб. сут.
 
Бронирование тура и номера размещения осуществляется ТОЛЬКО по письменной Заявке клиентов с указанием ФИО заказчика, количества туристов в группе, их ФИО и паспортных данных, даты заезда и выезда с отдыха, заказываемый сервис, питание и номер размещения. 
 
Для успешного и быстрого бронирования отдыха целесообразно в Заявке указывать номер кода тура из верхнего левого угла при описании тура, 2-3 варианта альтернативного размещения в случае, если выбранный вариант в это время уже занят.
         
По заявке втечение суток заказчику направляется письменное Подтверждение и счет на оплату 
задатка 25%-50% или всей стоимости тура. После оплаты счета Заявка на тур считается принятой к исполнению.
 
Не принимаются заявки с оплатой "по приезду на отдых"

Из-за возросшей популярности тура данный вид отдыха бронируется заблаговременно.
 
Предоставляется комиссия туристическим агентствам


ЕДИНЫЙ ЦЕНТР БРОНИРОВАНИЯ

Союз туроператоров Астраханской области

Тел. (8512)592838. 440289. Факс (8512)592838. 440324

Дирекция (8512)732220 
