ЭКСУРСИЯ ИЗ АСТРАХАНИ В ЦВЕТУЩИЕ ЛОТОСОВЫЕ ПОЛЯ



Лотосовые поля в дельте Волги – самые большие цветущие территории на планете, достигают 15 км в длину и 3 км в ширину. Общая площадь дельты Волги и Каспийского взморья под лотосовыми «плантациями» превышает сотни тысяч гектаров! Наиболее обширные цветущие поля лотоса расположены в центральной части дельты Волги в 90-140 км ниже Астрахани в закрытой для посторонних заповедной части Каспийского взморья вне цивилизации. 

Цветок лотоса достигает высоты  до 2,7 м, диаметром до 64 см, розового цвета, имеет листья диаметром до 1.4 м.

В чем сила притяжения ныне живущих на Земле к этому чарующему цветку? 

Много загадочного и непознанного таят в себе древние врачующие тибетские трактаты и аюрведические лечебники Юго-Восточной Азии о лотосе, особенно о его соцветии. 

Одни утверждают, что это универсальное средство от всех болезней, другие - что это растение, уже нахождение рядом с которым приносит людям облегчение в их болезненных страданиях, снимает стресс, возвращает иммунную систему к равновесию и стабильности, восстанавливает нервную систему, омолаживает организм.

Так это или иначе, но мы, обладая величайшим природным достоянием в дельте Волги - самими обширными на Земле и самими поражающими человеческое воображение лотосовыми полями, сегодня не используем этот дар в полной мере, применяя его лишь для врачевания одного-двух недугов. Величайшие природные плантации лотоса на Каспийском взморье России сегодня используются лишь в качестве обьекта проведения экскурсий и познавательных мероприятий для созерцания неповторимой красоты здешних мест, ощущения глубочайшего покоя, тишины и цветочного благоухания во время цветения. 

Местные аборигены дельты Волги и заболоченных равнинных лугов реки Чао-Прая в Таиланде издревле используют молочные плоды отцветшего цветка лотоса для повышения потенции, утоления голода и повышения белкового содержания в организме при длительном отсутствии вне источников здорового питания, на рыбалке, в охотничьих баталиях, а местные женщины дают своим детям отвары их высохших лотосовых контейнеров, излечивая юнцов от диареи и расстройств желудка.

Монахи тайских и лаосских монастырей жевали плоды лотоса повышая таким образом работоспособность мозга. До наших дней дошла молва о лотосовых водных и воздушно-запаховых процедурах, повышающих жизненный тонус человека. Люди, проводившие в краю цветения лотоса 1-3 дня, вдыхая и наслаждаясь его запахом, принимая водяные лотосовые ванны в спокойной природной обстановке, получали непревзойденный заряд бодрости на несколько месяцев, стимулировали омоложение кожи и излечивали депрессионные недуги. 

Известно, что в трудные минуты принятия судьбоносных государственных решений короли Таиланда всегда уединялись в своих резиденциях с лотосовыми цветущими плантациями, просиживая долгие часы в раздумьях и вдыхая запахи этого чарующего цветка. Принятие того или другого решения в такой обстановке всегда было мудрым и приводило к положительным тенденциям развития страны. Не удивительно, что Таиланд никогда не был колониальным придатком кого-либо, развитие и экономический рост страны не приводил к болезненным негативным последствиям для простого населения. 

Сочетание с вышеописанным, наличие водных пространств, возможность уединиться от повседневной суеты с удочкой на рыбалке или в лодке, путешествуя вне цивилизации, дает шанс сосредоточиться человеку, собраться с мыслями и в отсутствии внешних факторов стрессового воздействия, после или во время такого отдыха, вырабатывать единственно правильные решения в своей деятельности, творчестве, семейной жизни:. 

Не мудрено, что подсознательно и по рекомендациям своих врачей по 2-3 раза в год навещало дельту Волги - край цветущего лотоса, руководство бывшего СССР: Брежнев, Косыгин, Громыко, Хрущев, др. Бывали здесь и многие депутаты СССР и России. Поправляли свое здоровье в дельте и первый президент России Ельцин, премьер Черномырдин, мировые медицинские светила Федоров, Бурле, видные люди страны:.

Современные стремительные условия жизни и нервная напряженность трудовой деятельности каждого человека оказывают на него неблагоприятные воздействия, подрывают иммунную систему его организма, выше предельной нормы расшатывают нервы.

Все это оказывает непоправимое влияние на отношения друг с другом, с сотрудниками по работе, на работоспособность и образ жизни. 

В наши дни потока разноречивой и глобальной информатизации, принятия мгновенных решений, стресс - один из самых серьезных раздражителей современного общества. Профилактические методы и борьба с последствиями стресса важна не только для поддержания здоровья, но и для умения хорошо работать. 

Мы не врачуем своих клиентов медикаментозно, мы предоставляем им возможность использовать наше выгодное природное месторасположения в краю лотоса не насаждая человеческому организму дополнительных нагрузок. 

Желаем Вам насладиться экскурсионной программой в край цветущего лотоса, запомнив надолго его аромат и непревзойденный запах природы
Сезон цветения – с 20 июля по 5 сентября ежегодно.   

Астраханский туроператор Дельта Волги с гостиницей Интурист СПА предоставляет комплексную экскурсионную программу посещения лотоса во время цветения. Накануне экскурсии туристов встречают в аэропорту или на вокзале Астрахани, размещают в одно-,  двухместных и семейных номерах гостиницы, откуда назавтра рано утром на автобусе (микроавтобусе) доставляют к границе Астраханского международного биосферного заповедника, размещают на специализированное небольшое туристическое судно или моторные прогулочные лодки, отправляющееся в однодневный круиз к цветущим лотосовым полям.  Экскурсия длится весь день. Туристы на судне или, пересаживаясь на моторные лодки, посещают лотосовые природные плантации,  рыболовные и охотничьи места на Каспии, увидят кромку Каспийского моря, населяющих дельту бакланов, лебедей, пеликанов, орлана-белохвоста, заповедные места и деревенский быт жителей дельты Волги ниже Астрахани. Группе предлагают искупаться среди лотоса, насладиться его целебными ароматами. На обед туристы доставляются в плавучие отели для отдыхающих вне цивилизации или на туристическую базу. Здесь предлагают традиционную астраханскую рыбную кухню. 

Вы можете сделать уникальные фотоснимки и видео из этих чарующих глаз мест.

Обслуживание туристической группы подразделяется на два варианта: эконом и экстра.    

«Эконом» вариант включает в себя встречу группы в аэропорту или на вокзале Астрахани вечером накануне экскурсии, групповой трансфер в гостиницу Интурист СПА, размещение в простых и полулюкс номерах, ужин в день прибытия,  завтрак ранним утром, однодневную групповую экскурсионную программу в лотосовые поля, рыбный обед в дельте Волги, трансфер в гостиницу. Стоимость: 3050-7550 руб. с человека в зависимости от номера размещения в гостинице.

Далее туристы могут продолжить свой отдых в гостинице купаясь в реке, выезжая на рыбалку, заказывая оздоровительные СПА-процедуры, экскурсии в центр Астрахани и Кремль, по островам дельты, другие. Каждый дополнительный день отдыха будет стоить туристу 1500-4500 руб. (проживание в гостинице и завтрак)

Экстра вариант включает в себя индивидуально встречу в аэропорту или на вокзале Астрахани вечером накануне экскурсии, индивидуальный трансфер в гостиницу Интурист СПА, размещение в «люкс» номере или отдельном бунгало,  ужин в день прибытия с авторским Шоу танца живота астраханских танцовщиц восточного танца ,  завтрак ранним утром, однодневную групповую экскурсионную программу в лотосовые поля, рыбный обед в дельте Волги, трансфер в гостиницу. Стоимость: 11000-12000 руб. с человека в зависимости от номера размещения в гостинице.

Далее туристы могут продолжить свой отдых в гостинице купаясь в реке, выезжая на рыбалку, заказывая оздоровительные СПА-процедуры, экскурсии в центр Астрахани и Кремль, по островам дельты, другие. Каждый дополнительный день отдыха будет стоить туристу 3500-6500 руб. (проживание с удобствами в номере «люкс» и завтрак)

Заявки на организацию экскурсии и отдых в гостинице Интурист СПА подаются заблаговременно в письменной форме по факсу или E-mail danil(собака)astranet.ru Оплата по Счету на расчетный счет туроператора Дельта Волги или наличными по приезду.

Корпоративным клиентам и туристическим агентствам предоставляются скидки.

Многие фирмы и предприятия совмещают экскурсионную программу в край цветущего лотоса с проведением семинаров, презентаций, деловых встреч в Астрахани. 
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