РЫБАЛКА И ТАНЕЦ ЖИВОТА В АСТРАХАНИ



Предлагая этот тур нашим клиентам, мы даже не подозревали, что он по своей популярности среди семейных пар и отдыхающих вдвоем  превзойдет все существующие предложения в Астрахани.

Более 37 пар ежегодно мы встречаем в Астрахани и дельте Волги, предлагаем отдохнуть по столь популярному направлению: рыбалка и танец живота (belly dance).

Как вы уже поняли, рыбалка – для мужчин, уроки танца живота с отдыхом – для женщин.

Среди семейного и парного сословия отдыхающих тур не имеет  себе равных

Уроки танца можно брать практически на протяжении всего года. Наилучшее время для  летней классической дельтовой рыбалки – апрель, май, август, сентябрь, октябрь.

Есть одно мужское увлечение, от которого ни один уважающий себя рыбак не может обойти стороной – зимняя рыбалка.

Любая рыбалка - это не просто ловля рыбы для пропитания и удовлетворения своих насущных потребностей, это – снятие стресса,  восстановления нервной системы человека,  великолепный отдых на природе. Трудно себе представить рыбака, который не побывал на рыбалке в дельте Волги и не знает ее прелестей и особенностей.

Нет ничего лучше и нет ничего красивее танцующей женщины. Танец украшает компанию, выражает мысли и чувства, сближает и зажигает,  побуждает желания и вожделенные мечты любого мужчины.

Танец живота или арабский (восточный) танец - самый женственный и самый возбуждающий, несущий заряд бодрости и молодости не только зрителю, но и танцовщице.

Занимаясь танцем живота, женщина приобретает постоянное чувство молодости, сексапильности и азарта,  избавляется от многих недугов и комплексов, приводит в совершенство свою фигуру, движения, разум. Танец живота побеждает целлюлит, морщины лица, возвращает женщину на 10-15 лет к молодости. И это действительно так…

И где как не в Астрахани, в самом восточном из восточных городов России, не получить навыки прекраснейшего из прекрасных танцев живота.  А чтобы учеба танца не была для женщины обыденной,  предлагаем совместить обучение с отдыхом в гостиничном  комплексе Женского клуба в обстановке доброжелательности и гостеприимства



СОБСТВЕННО ТУР

По приезду в Астрахань, туристы размещаются в одном из выбранных накануне номеров гостиницы ИНТУРИСТ&СПА. Со второго от начала тура  их отдых в дневное время будет раздельным. Мужчины ежедневно с утра до вечера выезжают на рыбалку, а женщины отдыхают в СПА-комплексе гостиницы с послеобеденными занятиями танцем живота в Студии belly dance, расположенной тут же. Вечером и ночью они вместе. 

Для женщин в СПА-комплексе предлагается:  сегментный и точечный массаж, музыкальная, ароматическая и танцевальная разгрузки, аэро- и гидромассажный бассейн, экскурсии по городу, посещение картинной галереи Кустодиева.  

Мужчины по вечерам отдыхают в баре,  бильярдной комнате. 

Для пар – шоу восточного танца, восточная и астраханская рыбная кухня, экзотические азиатские салаты и напитки, баня, сауна.

По завершению отдыха женщины демонстрируют свои успехи в танце живота своим мужчинам на сцене Зала восточного танца гостиницы.   

Продолжительность тура – 9, 14 и 30 дней. 30-дневные туры проводятся для женщин, желающих наиболее полно освоить танец живота.

Включено по туру: встреча в Астрахани, трансферы до места размещения, размещение в двухместном номере с удобствами, трехразовое питание,  для рыбака – егерь-консультант, лицензия на рыбалку;  для женщины – ежедневные 1- часовые уроки танца живота с инструктором, пользование танцзалом в межурочное время; экскурсионная программа.

Дополнительно: фотографии уроков и итогового танцевального выступления, бар, баня-сауна, массаж, музыкальные и ароморазгрузки, занятия шейпингом,  дополнительные уроки belly dance.

Стоимость тура для пары: 160-180 у.е.  день.  1 у.е. = 30,5 рубля



При бронировании тура уточняйте его программу и стоимость у менеджера туроператора!
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