СЕКСАПИЛЬНОСТЬ И ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТЬ ЖЕНСКОЙ ФИГУРЫ

(российские программы оздоровительного танца живота)



Самое дорогое в отношениях с мужчиной – это быть привлекательной и сексапильной. Какой женщине не приятно, когда, проходя мимо, мужской взгляд задерживается именно на ней, именно ОНА его волнует и привлекает?….

Кто из женщин не мечтал за короткий срок своего отпуска восстановить былую красоту и фигуру, омолодить лицо, грудь, живот?....

Благо, предложений такого рода на туристическом рынке России вдоволь. Все они. безусловно, полезны для женщины, решившей их приобрести, но имеют существенный недостаток – временность и непродолжительность действия получаемого эффекта за довольно большие потраченные деньги.  Но нашей женщине выбора не дано…


 

Вот и заказываем дорогие туры в европейские и тунисские СПА-комплексы, программы омоложения в Малайзию, похудения в Таиланд. Это здорово, но не практично. Никому и в голову не приходит, что все, за чем стремимся в заморские страны, что желаем получить как можно быстрее и качественнее, что так необходимо для женщины в 30-55 лет, находится рядом, практически дома, не считая нескольких сотен километров пути по родной матушке-России. И завезли этот чудодейственный  способ женского омоложения к нам давно, в Средневековье, из Персии. 

В наше время российские женщины произвели этот способ в профессиональную деятельность и зарабатывают на нем деньги в восточных странах, веселя и развлекая арабский мужской мир. Не хватило малого – использовать все это по прямому назначению для женского омоложения, оздоровления и бодрости.  

А все это – оздоровительный танец живота (восточный гаремный танец). 

По крупицам, раскрывая омолаживающие женское тело и душу секреты этого чарующего танца, Астраханская школа совместно с туроператором ДЕЛЬТА ВОЛГИ и единственной пока на юге России СПА-гостиницей ИНТУРИСТ воссоздает оздоровительный эффект восточного танца в том виде, который предлагался Великой Тували в Персии, В Сарай Бату и затем в Средней Азии в гаремной школе танца Тамерлана. Дальние потомки той Тували, вывезенные из Ферганской долины в Бухару, а затем обратно в Астрахань, еще в дореволюционной России пытались воссоздать то величие и оригинальность восточного танца на юге нашей страны. Но невостребованность и другие модные веяния,  воспевающие полноту и большие размеры женской фигуры, отрицательно повлияли на распространение  оздоровительного танца живота на юге России. И только восточное сословие астраханского простолюдина, осевшего  в этих краях при переселении из Средней Азии, бережно хранил традиции гаремного персидского танца, то ли оттого, что это было в диковинку в этих местах, то ли от близости к восточным странам.    

       К сожалению, не сохранилось описаний танцевальных учебных трактатов того времени и мы не в состоянии сравнить сегодняшние оздоровительные программы с теми давними. Естественно, что астраханский «оттенок» как в профессиональном восточном танце, так и в оздоровительном танце живота присутствует. Он виден всем, кто интересуется танцем, кто его проповедует и возносит в моду для женщин России. 

Астраханская школа не гонится за фитнес-популяризацией восточного танца, а целенаправленно воссоздает оздоровительный и профессиональный танец живота в том виде, который предлагался в Средние века повсеместно на Востоке.

Астраханская школа восточного  танца, как профессионального так и оздоровительного  – это не здание с его гостиницей для приезжих и СПА-комплексом, фитнес-кафе и рестораном восточной кухни, не массажный салон и танцевальный зал, не оригинальная мини-зона отдыха с гидромассажным бассейном и сауной…. 

Это  - восточный дух танцевального искусства и соперничества, оздоровительных приемов и упражнений, это инструктора и преподаватели, выходцы из Востока и Средней Азии, их секреты и профессиональные навыки, позволяющие отличить астраханское восточное от российского общепринятого. 

В 2004 году Школа предложила туроператорам 15-дневный тур оздоровительного танца живота для женщин 35-55 лет, включающий комплекс услуг по встрече, трансферам, размещению, питанию приезжающих по туристическим программам на отдых в Астрахань и останавливающихся в собственном отеле ИНТУРИСТ СПА. Эта оздоровительная тур-программа танца живота апробирована в  Тунисе, Египте и Шри Ланка, где она была признана оздоровительной и включена в анимационные программы курортных отелей. Наиболее популярной программа стала в астраханском отеле ИНТУРИСТ СПА, где практически все места в группах занимают астраханские женщины. Иногородним приходится довольствоваться только  заблаговременным бронированием оздоровительных туров за 2-3 месяца до их осуществления.

В настоящее время «Интурист СПА» и Школа гарантирует турагентствам и всем желающим иногородним женщинам места по оздоровительному танцу живота практически круглогодично. Исключением являются только дни выездных авторских Шоу танцовщиц-преподавателей Школы и рекламных зарубежных оздоровительных программ инструкторов и преподавателей. Но в это время можно приобрести туристические путевки по выездным зарубежным программам Школы и вместе с ее инструкторами и преподавателями совместить пляжный отдых с оздоровительным танцем живота в одной из восточных или азиатских стран. Графики таких выездов есть на сайте Школы и публикуются на женских форумах в Интернет. Такие выезды всегда осуществляются из Москвы, группа выезжает вместе с инструкторами и также с ними возвращается обратно. 

С июля 2005 года подготовлена тур-программа женского отдыха и оздоровительного танца живота продолжительностью 21 день. Программа позволяет не только поправить свое здоровье и приобщиться к восточному оздоровительному танцу, но и приобрести навыки самостоятельных дальнейших занятий в домашних условиях. 



Школа распространяет собственные музыкальные составные композиции оздоровительного танца живота на  CD  дисках, видеоматериалы, обучающие программы и фотоинформационные плакаты. Желающие могут их приобрести не приезжая в Астрахань, наложенным платежом по почте или по безналичной оплате.

Астрахань не желает уединяться в своих достижениях по оздоровительному танцу живота и всячески пропагандирует этот способ оздоровления женского организма 

и души, доказывает это специальными 7-15 дневными курсами подготовки инструкторов и аниматоров для курортных отелей, санаториев и корпоративных клубов. Естественно, приезжающие на эти курсы, должны иметь танцевальную подготовку и уже работать в сфере оздоровления и курортного гостеприимства.

Руководитель Школы – Марина Пестряева приглашает к диалогу учебные заведения туристической направленности и гостинично-курортного хозяйства  по организации учебных курсов оздоровительного танца живота на их территории.  

Что же это за чудодейственные восточные программы танца, заставляющие во все времена с трепетом относится к женщинам, ими обладающих:

- Ежедневные упражнения, взятые из восточных танцев, умение владеть своим телом и разработка пластичности фигуры,  Специальные танцевальные тряски и элементы по подтягиванию живота и бедер. Приемы гаремного танца и владение их интимной привлекательностью, выбор места и времени их применения. Вот и все секреты, которые мы передаем обучающимся в Школе женщинам – говорит инструктор Марина, – Все это сопровождается массажными и гидромассажными процедурами после занятий танцем, лотосовыми аромо- и  запаховыми процедурами, арбузным очищением в летний сезон. Особое внимание уделяется истории оздоровительного танца, его распространению в мире, умению им воспользоваться. В программе не только практические занятия, но и музыкальная релаксация, дающая женщине осознание того, зачем ей все это необходимо. 

Женщины, познавшие сущность оздоровительного релаксационного и танцевального процесса, быстрее обучаются и приобретают душевную красоту восточной танцовщицы, отличающуюся своим сексуальным темпераментом, бодростью и «изюминкой» в отношениях с мужчиной. 

- Наша цель совместно с танцевальными оздоровительными упражнениями,  взятыми из танца живота, научить женщину владеть своими фигурой и шармом,  применять его по назначению – в завершение беседы говорит Марина, - Мы специально организовали туристическое бюро и доверяем ему формировать круглогодичные предложения по оздоровительному танцу живота с размещением в нашей собственной гостиницей, расположенной в здании Школы. 

В настоящее время наши туристические программы продает астраханский туроператор ДЕЛЬТА ВОЛГИ, а также отель ИНТУРИСТ СПА, ряд московских агентств. Цены на наши предложения везде одинаковые, мы дорожим своей репутацией и контролируем процесс продаж. 



Приглашаем Вас за омоложением и восточным шармом!

Для заинтересованных  http://tourworld.narod.ru
БРОНИРОВАНИЕ ТУРА

Астрахань. ул. Ульянова, 67. тел. (8512)592945. 592838. 732220

Факс (8512)592838. 440324 
